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На трето място бе отличена фотографията на Теменуга Симеонова с име „Избери живо-
та“. Тя получи диплом и ваучер на стойност 100 лв. от on-line магазин “Studiolight-bg.com“. 
На второ място бе отличена фотографията с име „Абстиненция“. Неин автор е Цвета Хай-
дарова. Тя получи диплом и ваучер на стойност 150 лв. от on-line магазин “Studiolight-
bg.com“. На първо място бе фотографията с име „Алкохол“. Неин автор е Румяна Колева. 
Тя получи диплом и ваучер на стойност 250 лв. от on-line магазин “Studiolight-bg.com“.

През тази година журито определи и още две награди – поощрителна и специална.
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Поощрителната награда получи Мартин Дралчев, с фотографията „Това не е ключът“. 
Той получи диплом и подарък – кит за почистване на обективи. А специалната награда 
грабна Михаил Дамянов за неговата репортажна серия, направена в Центъра за духовно 
обгрижване на наркозависими „Св. Боян Енравота“ в кв. Аспарухово. Той получи диплом 
и осветена икона на Архангел Михаил.

Конкурс за рисунка на тема „Животът е прекрасен без наркотици“ 
Конкурсът се проведе съвместно с НПО 

„Миманса“ на 26 юни 2010 г. на сцена „Ам-
фитеатър“ (под Пантеона) в Морската гради-
на. 

В конкурса взеха участие деца на възраст 
между 5 и 15 години. Те рисуваха с тебешир 
и пастели на предварително подготвени таб-
ла. В рамките на пет часа около 150 деца и 
младежи претворяваха на асфалта своето 
виждане по темата „Животът е прекрасен 
без наркотици“. Рисунките на седем деца 
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бяха отличени и те получиха грамоти. Всички участници получиха лакомства и тениски с 
мотото на кампанията. По време на конкурса 30 доброволци, облечени в тениски с лого-
то на кампанията, раздадоха повече от 3 500 информационни 
материали и флаери и 500 балона с надпис на кампанията и 
приканваха децата и младите хора да се присъединят към ини-
циативата.

Успоредно с конкурса 
имаше и демонстрация с 
графити. Четирима рай-
търи рисуваха по темата 
повече от 4 часа, заоби-
колени от граждани и 
гости на града.

В рамките на шест часа 
инициативата достигна 
до около 4 000 души.
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„Виртуално и реално насилие“  
превенция чрез интерактивно обучение в училищата

Програмата „Виртуално и реално насилие – превенция чрез интерактивно обучение в 
училищата“ е част от стартиралите през 2009 г. дейности за превенция на рисковете, свър-
зани с Интернет, осъществявани от дирекция „Превенции“ в партньорство с институции, 
НПО и медии.

Партньори на дирекция „Превенции“ в реализирането на програмата „Виртуално и 
реално насилие“ са Асоциация „Родители“, Националният център за безопасен Интернет, 
Фондация „Приложни изследвания и комуникации“.

Целта на обучителния курс е учениците да усвоят знания както за безопасно поведение 
и разпознаване рисковете в Интернет, така и умения да се разпознава и да не се преминава 
тънката граница от виртуално към реално насилие.

Методологията, по която се осъществява курсът „Виртуално и реално насилие“, е на 
Асоциация „Родители“. 

През м. март 2010 г. екип на Асоциация „Родители“ обучи 18 педагогически съветници 
от варненски училища в методологията за работа по темите от наръчника „Виртуално и 
реално насилие – превенция чрез интерактивно обучение в училищата“. В 15 варненски 
училища от м. април до м.юни 2010 г. – 2 825 ученици от ІV до ХІ клас са преминали 
интерактивно обучение по различни теми от 
програмата „Виртуално и реално насилие“.

През месец юни, в рамките на Лятната кам-
пания за превенция на рисковото поведение 
сред деца и млади хора – 2010 на дирекция 
„Превенции“, педагогическите съветници, 
работили по програмата „Виртуално и реал-
но насилие“, споделиха своите впечатления, 
предложения и планове за работа през новата 
учебна година на проведената супервизия от 
партньорите – Асоциация „Родители“, Фон-
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Вечерта имаше две игри, чиято цел бе да разчупят леда помежду ни, като едната от тях започна то-
гава и продължи до последния ден. Тя се казваше „Таен приятел“. Всеки имаше по един човек, на когото 
трябваше да праща бележки или дребни подаръци, колкото често иска, до края на лагера. Вечерта, за 
удоволствие на всички, продължи с дискотека. 

Третият ден започна с презентация, из-
готвена от Касперски Лаб. В работа по групи 
изброявахме различните неща, които разбира-
ме под „дигитално замърсяване“. Презентира-
щият ни показа различни разпространени на-
чини за интернет-измами, опити за хакване и 
т.н. Беше интересно, защото се оказа, че всич-
ки сме се сблъсквали с тях. Водещият поиска 
нашето мнение – дали рутерът на комплекса 
е достатъчно добре защитен. Пред нас отво-
ри прозореца за Log In и ние се опитвахме да 
познаем паролата. Оказа се, че още на 7-8-мия 
опит я налучкахме:

User name: admin
Password: adminadmin

Продължихме с разработване на проекти-
те. Задачата ни се оказа по-трудна, отколко-
то очаквахме, защото бяхме в екип с румънци, 
които имаха недобър английски  и бяхме 
принудени да общуваме и с мимики. Името на 
нашия проект беше „Загорка“.

По-късно имаше кратко представяне на 
програми за родителски контрол.

Вечерта беше посветена на Касперски. Водещият свиреше на китара и пяхме „I`ll be there for you“, 
която се предполагаше, че всички знаем, с подменен смешен текст, на тема „безопасност в интернет“ 
. Получи се много весела атмосфера, излязоха да свирят и участници от лагера. 
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Сутринта на 20 юли всички изглеждахме леко заспали. Презентацията беше на тема „Поверител-
ност“. Гледахме интересни видеота по темата. Презентиращият ни показа списък с най-разпростра-
нените пароли (1234, qwerty, password, letmein ...). Накрая ни постави за задача да разшифроваме едно 
изречение. Иван спечели книга.

Следващият ден бяхме на екскурзия до Бран и Брашов. Беше организирано посещение в замъка на 
Граф Дракула, което ние пропуснахме, за да се разходим и разгледаме градчето. Към обяд отидохме в 
Брашов, разгледахме града, качихме се с лифт до хълма Брашов, представляващ голям екопарк с много 
комари! 

Когато се завърнахме в лагера, ни предстоеше интернет-бал, на който всеки трябваше да се маски-
ра. Някои от лагерниците не участваха в бала, защото искаха да работят по проектите си. По време 
на балната вечер се разделихме на 3 отбора и всеки имаше 45 минути, за да направи кратка пиеса. 
Победители нямаше, но ние бяхме най-добри. 

Последният ден дискутирахме на тема „Интернет пристрастяване“. Оказа се, че голяма част от 
нас са „пристрастени“.

Домакините представиха ролята на Младежкия панел в Румъния, а след това обсъдихме в коя 
държава какви дейности се извършват по темата „Безопасност в интернет“. Оказа се, че в Румъния си 
имат специален микробус, с който ходят до по-малките селища и правят сесии. В Литва пък класният 
говори на тази тема в часовете на класа и на родителски срещи.
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Вечерта беше награждаването на проектите и 
разкриването на тайния приятел. Всички проекти 
ще бъдат изпратени в Европейска комисия. Ние спе-
челихме трето място. После всички излязохме на 
двора, където имаше лагерен огън и си правехме мно-
го снимки. С удоволствие си припомняме вечерта, 
посветена на Румъния, хубавите люлки, кокошките, 
кравата, козунаците и хубавата гледка от почти 
всеки прозорец. 

Има какво да ни липсва. 

� Дора&Иван

Обучение „Медицински и социални проблеми,  
свързани с употребата на психоактивни вещества.  

Идентификация, оценка и насочване“
На 7 юли се проведе обучение на тема „Медицински и социални проблеми, свързани с 

употребата на психоактивни вещества. Идентификация, оценка и насочване“, предназна-
чено за училищни лекари и медицински сестри. Обучението се водеше от д-р Александър 
Попов, консултант към дирекция „Превенции“ и психиатър в ДКЦ „Св. Марина“. В обуче-
нието участие взеха 47 училищни лекари и училищни медицински сестри.

Среща на неправителствените организации,  
чиито проекти бяха одобрени през 2010 г.

На 9 юли, в рамките на Лятната кампания, се проведе среща на неправителствените ор-
ганизации, чиито проекти, съгласно „Програма за финансиране на проекти, осъществявани 
от НПО за превенция на рисковото поведение сред млади хора през 2010 г.“, са одобрени за 
финансиране и реализация през настоящата година. 
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На срещата екипи на неправителствените организации представиха концепциите на сво-
ите проекти, предвидените дейности, очаквания за въздействие и устойчивост.

През настоящата година дирекция „Превенции“ финансира следните проекти на НПО за 
превенция на рисковото поведение сред млади хора:

1. Проект: „Неформално обучение по суицидопревенция за студенти по психология“ на 
Фондация „Толерантност“ 

2. Проект: „Първична превенция на наркомании в петите класове на СОУ „Св. Климент 
Охридски“ на Сдружение „Клуб Интелект“ 

3. Проект: „Разкриване на студентска служба за психологическо консултиране и психо-
терапия“ на Сдружение „Дружество по позитивна психотерапия в Бълга-
рия“ 

4. Проект: „Издаване на специализиран журнал „Психиатрия-наркомании“ за 2010 г.“ 
на Сдружение „Асоциация на варненски организации за превенция на 
наркоманиите“ 

5. Проект: „Изграждане и капацитет за ефективна превенция на трафика на хора и за-
щита на жертвите“ на Фондация „ЕС О ЕС семейства в риск“ 

6. Проект: „Заедно за безопасност в интернет“ на Сдружение „УН ПРИ СЕДМО СОУ 
НАЙДЕН ГЕРОВ“ 

7. Проект: „Превенция на кръвно и полово предавани инфекции сред високорискови 
групи“ на Сдружение „Съучастие“ 

8. Проект: „Можем ли да помогнем на нашите връстници“ на Сдружение „АСОЦИА-
ЦИЯ НА СТУДЕНТИТЕ-МЕДИЦИ В БЪЛГАРИЯ – ВАРНА“ 

9. Проект: „Без агресия в училище. Има и по-добър начин да общуваме. Хип-хоп тан-
цът – средство за себеизразяване“ на Сдружение „МОГА, ЗНАМ, ТВОРЯ“ 

10. Проект: „Психомоторика в ранна детска възраст – 2-4 години“ на Сдружение „РО-
ДИТЕЛСКО НАСТОЯТЕЛСТВО ПРИ ОДЗ ДЕЛФИНЧЕ“ 
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11. Проект: „Това зависи от теб“ на Сдружение „АРГО – АКТИВНО РАЗВИТИЕ НА 
ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО“ 

12. Проект: „Превенция на суицидното поведение“ на Фондация „СУИЦИДОПРЕВЕН-
ЦИЯ“ 

13. Проект: „Играя и зная как да избирам разумно“ на Сдружение „МЛАДЕЖКИ 
АЛИАНС – ВАРНА“ 

14. Проект: „Училищната медиация – път за мирно разрешаване на конфликти в учи-
лищната общност“ на Сдружение „ДРУЖЕСТВО ПО ПСИХОДРАМА И ГРУПОВА ТЕРА-
ПИЯ“ 

15. Проект: „Да защитим децата заедно“ на Сдружение „АРЛЕКИН АРТ“ 

16. Проект: „Животът е КУЕСТ. Да го играем на живо!“ на Сдружение „КОНСЕН-
СУС“ 

17. Проект: „Шанс за равен старт…“ на Сдружение „БЪЛГАРО-ИРЛАНДСКИ КЛУБ“

18. Проект: „Аз имам право“ на Сдружение „ЦЕНТЪР ЗА СТРАТЕГИИ ПО ПРОБЛЕ-
МИТЕ НА МАЛЦИНСТВАТА“ 

Спортни състезания

Неразделна част от лятната кампания всяка 
година са спортните състезания. Те представля-
ват алтернативи за свободното време на младите 
хора през лятото.

През тази година около 35 ученици – до-
броволци от варненските училища, облечени с 
тениски и шапки с мотото на кампанията, се 
включиха в спортните турнири по футбол и во-
лейбол на общинската спортната площадка в 
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Морската градина. По време на състезанията още около 30 доброволци раздаваха инфор-
мационни материали около игрищата на граждани и гости на града.

Инициатива „Лято без риск – мисли напред“
Наред със спорта екипът на дирекция „Превенции“, съвместно с ЮЛНЦ „Миманса“ 

стартира инициатива „Лято без риск – ми-
сли напред“ в рамките на Лятната кампания 
за превенция на рисковото поведение сред 
деца и млади хора. Инициативата се проведе 
на Централния вход на Морската градина до 
Фестивален и конгресен център. Проведоха 
се „танцови битки“ под наслов „Сприятели 
се, танцувайки“ под музикалното оформ-
ление на DJ NZYMO. Специални гости на 
„танцовите битки“ бяха UC Crew от Англия 
, Sleep Walkingz от Смолян и Art From The 
Heart. Състоя се професионална демон-
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страция на графити на тема „Обичай себе си 
– използвай презерватив“, промоция на фреш 
от портокал под мотото „Изпий витамина, из-
хвърли амфетамина“, в която бяха раздадени 
над 600 фреша. Улични артисти и жонгльори 
на огън направиха представление „Знаеш ли 
къде е детето ти, докато зяпаш?“, а професи-
онален фотограф засне участниците и голяма 

част от зрителите на събитието, техните ре-
акции и настроения, а снимковият материал 
бе поместен на www.vnetka.bg 

По време на инициативата около 60 пи-
ъри от общинския пиър екип, облечени с 
тениски и шапки с мотото на кампанията, 
раздадоха около 10 000 брошури, флаери 
и дипляни и 850 балона с надпис „Лято 
без риск“. 
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Заключителен форум

На 16 юли кампания „Лято без риск“ бе 
закрита с парти в Английския двор на Ар-
хеологическия музей. На него присъства-
ха доброволците, участвали в кампанията. 
Всички участници получиха грамоти, клю-
чодържател с надпис „Пиър екип“ и сним-
ка в рамка от кампания „Лято без риск“. 
Новите членове на Общинския пиър-екип 
получиха диск със снимки от общинското 
лятно училище, а пиърите с опит – диск 
със снимки от участието им в различни 
кампании на дирекция „Превенции“ през 
периода юли 2009 – юни 2010 г. 

Специални благодарствени грамоти има-
ше за водещите и ко-водещите на Общинското лятно училище. Те получиха и по една чаша 
със снимка от общинското лятно училище. 
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Доц. д-р Христо Бозов – зам.-кмет на Община Варна, и г-жа Светлана Коева – директор 
на дирекция „Превенции“, връчиха наградите и грамотите на доброволците.

От своя страна доброволците бяха подготвили специална изненада – благодарствени пис-
ма за г-жа Коева и за доц. Бозов с подписите на всички пиъри и една обща снимка в рамка на 
общинския пиър екип.

Обучение „Превенция на трафика на хора“,  
предназначено за учители от област Варна

За поредна година Дирекция „Превенции“, Местната комисия за борба с трафика на 
хора и Националната комисия за борба с трафика на хора организират двудневно обу-
чение от 19.07-22.07.2010 г. в хотел „Алекта“ на тема „Превенция на трафика на хора“, 
предназначено за преподаватели от област Варна. Учителите бяха разпределени в две 
групи по 25 души. Лектори на обучението бяха Христофор Зюмбюлски, представител на 
Фондация „SOS – семейства в риск“ и Снежана Илиева, педагогически съветник и кон-
султант към Дирекция „Превенции“.

Основна цел на семинара беше запознаване на участниците с феномена „трафик на хора“ 
– рисковите фактори, групи и райони, и с националната и местна политика за противодей-
ствие на трафика на хора. Беше представена националната и международна правна рамка 
по проблема и беше поставен акцент върху превенцията и закрилата на жертвите. 
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Лятна кампания  
за превенция на рисковото поведение 
сред деца и млади хора - 2010


